

Расширяется география стран-партнёров по павловнии *Навоийским отделением Академии наук Республики Узбекистан реализуется проект по созданию павловниевой плантации на богарных землях Нуратинского района. Примечательно, что число заинтересованных в этом проекте зарубежных партнёров только увеличивается.*



Так, в 2022 году учёные Навоийского отделения Академии наук в сотрудничестве с фермерским хозяйством «Умрбек» на одном гектаре земли в Нуратинском районе по Евротехнологии высадили 1000 саженцев павловнии сорта шангтонг, а также на 0,4 гектаре 2000 черенков этого быстрорастущего дерева. Высота саженцев за 6 месяцев достигла более 4 метров, а высота деревьев, проросших из черенков, - 2 метров.

23 января Навоийское отделение посетил болгарский партнёр – генеральный менеджер ООО «Paulownia BG» Джан Дуралов, который в прошлом году на безвозмездной основе с покрытием транспортных расходов из этой европейской страны привёз саженцы и черенки павловнии. Специальную плёнку для покрытия рядов в целях защиты саженцев от внешних воздействий и недопущения роста сорняков предоставил кыргызский партнёр в лице ОсОО «Кут дарак».



Стоит отметить, что Джан Дуралов неоднократно приезжал на место посадки растений, проводил инструктаж, чтобы разъяснить все тонкости разработанной им технологии. На постоянной основе поддерживается связь и ведётся мониторинг с помощью информационных сообщений посредством мессенджеров. В этот раз он разъяснил, как необходимо производить технический срез деревьев, чтобы ускорить их дальнейший рост и укрепление. Тонкие стволы однолетних деревьев планируется распилить на стружку и из них изготовить биопеллеты и биобрикеты, которые можно использовать в качестве топлива. При этом теплоотдача брикетов из павловнии в разы выше, чем у изготовленных из традиционных для этого сортов деревьев, а зольность намного ниже.

Джан Дуралов в этот день также провёл собеседование с группой временно безработных молодых людей из Нуратинского района, из них он планирует отобрать 7-10 человек для работы и обучения на своей павловниевых плантациях в Болгарии. Стоит отметить, что в 2022 году 7 молодых людей уже прошли стажировки в Болгарии. Как и в прошлый раз, все расходы на получение виз, поездку, проживание и пропитание, а также медицинское страхование кандидатов возьмёт на себя болгарская сторона. Командированные за свою работу будут получать приличную заработную плату с возможностью отправки её напрямую родным. Самое

главное, они получают знания и освоят навыки выращивания павловний по современным агротехнологиям и продолжат трудиться в Узбекистане в качестве специалистов на плантации в Нуратинском районе.

Вместе с тем, в текущем году для стажировки на павловниевой плантации в другой европейской стране на аналогичных условиях планируется отправить ещё 4-5 человек. Свою заинтересованность в проекте изъявило ООО «FARMA TLENU» Республики Польша, с которым 11 января Навоийское отделение подписало меморандум о сотрудничестве.

Кроме того, 20 января Навоийское отделение посетил директор российского ООО «Алюминиевые конструкции» Герман Гальбурт. Он изъявил желание сотрудничать в создание поэтапно павловниевой плантации в 50 га. Обговорены возможности открытия совместного предприятия. При этом российская сторона будет инвестировать средства в закупку саженцев и необходимого оборудования, водоснабжения, найма для работы сотрудников. Навоийское отделение, со своей стороны, будет решать земельные вопросы и проводить научное сопровождение проекта. С этой компанией также подписан меморандум о сотрудничестве и ведутся переговоры.

Февзи ИСТАБЛАЕВ,
пресс-секретарь Навоийского отделения АН.